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Σήµερα ηµέρα Τρίτη 21 ∆εκεµβρίου 2004  και ώρα 11:00 το 
Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης συνήλθε σε συνεδρίαση, στην 
οποία παρέστησαν ο Πρόεδρος του ΕΣΡ  Ιωάννης Λασκαρίδης  και τα 
µέλη Γιάννης Παπακώστας, Εύη ∆εµίρη, Ίριδα Αυδή-Καλκάνη, 
Νέστορας Κουράκης, Ροδόλφος Μορώνης. Απών ο Αντιπρόεδρος  
∆ηµήτριος Χαραλάµπης. 

 
 

Iστορικό-Νοµική θεµελίωση 
 
 

1. Το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης κατά τη σηµερινή συνεδρίαση 
ασχολήθηκε µε την από τον τηλεοπτικό σταθµό ΑLTER CHANNEL – 
ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ Α.Ε. ενδεχοµένη παραβίαση της 
ραδιοτηλεοπτικής νοµοθεσίας. 

 
2. Η συζήτηση της υποθέσεως πραγµατοποιήθηκε την 30η Νοεµβρίου 2004. 
 
3. Το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης έλαβε υπόψη: 

 
Ι. Το άρθρο 15, παρ. 2 του Συντάγµατος, κατά το οποίον η ραδιοφωνία και η 
τηλεόραση υπάγονται στον άµεσο έλεγχο του Κράτους. Ο έλεγχος και η επιβολή των 
διοικητικών κυρώσεων υπάγονται στην αποκλειστική αρµοδιότητα του Εθνικού 
Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης. Ο άµεσος έλεγχος του κράτους έχει ως σκοπό το 
σεβασµό της αξίας του ανθρώπου. 
 
ΙΙ. Το άρθρο 3 παρ. 1 εδαφ. β του Ν. 2328/1995, κατά το οποίο οι κάθε είδους 
εκποµπές που µεταδίδουν οι τηλεοπτικοί σταθµοί πρέπει να σέβονται την 
προσωπικότητα κάθε προσώπου, η εικόνα του οποίου εµφανίζεται στην οθόνη ή 
µεταδίδονται  το όνοµα ή στοιχεία επαρκή για τον προσδιορισµό του. 
 
ΙΙΙ. Τα άρθρα 6 παρ. 3, 8 παρ. 1 εδαφ. β του Π. ∆/τος 77/2003, κατά τα οποία η 
συλλογή στοιχείων και πληροφοριών πρέπει να γίνεται µε θεµιτά µέσα ενώ εξάλλου 
δεν επιτρέπεται η µετάδοση εικόνων οι οποίες έχουν ληφθεί χωρίς προειδοποίηση µε 
χρήση κάµερας, για την καταγραφή, απεικόνιση ή δηµοσιοποίηση ή κινήσεων 
οποιουδήποτε προσώπου. 
 
ΙV. Το άρθρο 4, παρ. 1, στοιχείο β, ε του Ν. 2863/2000, κατά το οποίον το Ε.Σ.Ρ 
ελέγχει την τήρηση των όρων που προβλέπονται στην εκάστοτε ισχύουσα 
ραδιοτηλεοπτική νοµοθεσία και επιβάλλει τις από το άρθρο 4 του Ν. 2328/1995 
προβλεπόµενες κυρώσεις. 
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Αιτιολογικό 

 
Εκ των στοιχείων του φακέλου,  των ενώπιον του Συµβουλίου τούτου εξηγήσεων του 
εκπροσώπου του τηλεοπτικού σταθµού ΑLTER CHANNEL, του υποβληθέντος 
υποµνήµατος και της παρακολουθήσεως της κατωτέρω εκποµπής προέκυψαν τα 
ακόλουθα: Κατά την 5.10.2004, διαρκούσης της εκποµπής µε το διακριτικό τίτλο 
«ΖΟΥΓΚΛΑ» προβλήθηκε µαγνητοταινία, κατά την οποία εµφανίστηκαν δύο 
γυναίκες που συνοµιλούσαν και υπήρχε υπότιτλος µε τη φράση «Χρηµατισµός σε 
ζωντανή σύνδεση. Περιστέρι απευθείας σύνδεση». Συγχρόνως ο τηλεπαρουσιαστής 
είπε τα εξής: «Πάµε λοιπόν. ∆είτε αυτή τη σκηνή. Είναι για πρώτη φορά στην 
ελληνική τηλεόραση ένας δηµόσιος χρηµατισµός, είναι το γρηγορόσηµο που δίδεται 
για τώρα, ζωντανά αυτή την ώρα, όπως το παρακολουθείτε. Ε,  δεν µπορείτε να 
φανταστείτε ποια είναι η έκπληξη και των ανθρώπων που κυβερνούν, αλλά και των 
ελλήνων πολιτών που παρακολουθούν. Συγχρόνως προβάλλονται οι ως άνω δύο 
γυναίκες, εκ των οποίων η µία βγάζει από την τσάντα της µερικά χαρτονοµίσµατα και 
τα παραδίδει στην άλλη. Ανταλλάσσουν χειραψία και επακολουθεί ο εξής διάλογος:  
 «    - ∆εν πιστεύω να µας ληστέψουν, δεν ξέρετε τι γίνεται καµιά φορά. 

- Λοιπόν, λοιπόν.. 
- -Χίλια ευχαριστώ 
- -Να είστε καλά. 
- -Ευχαριστώ πάρα πολύ.». 

 
Η πρώτη εκ των γυναικών κρατάει ένα κινητό τηλέφωνο και ζητάει από την άλλη τον 
αριθµό του κινητού της  τηλεφώνου.  Προβάλλεται υπότιτλος µε τη φράση « Η 
στιγµή του χρηµατισµού. Περιστέρι. Πριν από λίγο». Παρεµβαίνει ο 
τηλεπαρουσιαστής και λέει τα εξής: «Είναι στην πλατεία Περιστερίου, αυτή τη 
στιγµή πλησιάζουν οι ρεπόρτερ µας». Στην οθόνη εµφανίζονται  4 άνδρες, εκ των 
οποίων ο ένας κρατάει κάµερα και ο άλλος µικρόφωνο και ο τρίτος ένα µπούµ. Η 
εικόνα εστιάζεται στο πρόσωπο της πρώτης γυναικός, η οποία κρατούσε κινητό 
τηλέφωνο, την πλησιάζει ένας εκ των 4 ανδρών, που κρατούσε το µικρόφωνο του 
τηλεοπτικού σταθµού ALTER προσπαθώντας να αποσπάσει κάποια δήλωση. Η 
γυναίκα αρνείται και προσπαθεί να αποµακρυνθεί, ενώ κατά την αποµάκρυνσή της ο 
ένας εκ των 4 ανδρών τη ρωτά «…….να δώσετε άδεια πώλησης…..έχει καταγραφεί 
πάντως και ότι τα ζητάτε και ότι τα παίρνετε……σας τα χρώσταγε;  Από τι;  Από 
προηγούµενο δάνειο;». Η γυναίκα απήντησε «Βεβαίως». Εµφανίστηκε η πρώτη  
γυναίκα η οποία αποµακρυνόταν και σε λίγο πέταξε τα χρήµατα στο οδόστρωµα. Ο 
τηλεπαρουσιαστής είπε τα εξής: «Λοιπόν, πάµε µέσα, πάµε στο στούντιο, δεν έχει να 
πεί τίποτε η κυρία αυτή, φαντάζοµαι ότι θα έχει ο αρµόδιος υπουργός, ο Νοµάρχης, οι 
αρµόδιοι αύριο υπάλληλοι, προϊστάµενοι και λοιποί…. Αυτή είναι η ζωή κύριε 
Χατζηδάκη επί Νέας ∆ηµοκρατίας. Ό,τι συνέβαινε και επί ΠΑΣΟΚ. Θέλει η γυναίκα 
αυτή να πουλάει ψωµί». Στη συνέχεια εµφανίσθηκε η δεύτερη γυναίκα, η οποία 
δήλωσε τα εξής: « Μου είπε ότι έχουµε κάποια δυσκολία στο Υπουργείο 
Βιοµηχανίας…. Πήγα, βρήκα την κα Σιώνα, η οποία ήταν υπεύθυνη για τις άδειες, η 
µοναδική που είναι υπεύθυνη για τις άδειες. Της είπα αν προχωράει το θέµα, µου είπε 
ότι δεν έχουµε υπογράψει ακόµα τα σχέδια. Της λέω τι θα γίνει µε την άδεια; Την 
άδεια του ∆ήµου την έχουµε πάρει. ∆εν έχουµε κάποιο πρόβληµα, εκείνη µου είπε ότι 
κολλάµε κάπου….Πού κολλάµε; Στο ότι η κα Σιώνα θέλει 700 ευρώ. Εγώ εκείνη την 
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εποχή δεν µπορούσα να δώσω χρήµατα. Τον Ιούλιο θα έπαιρνα τη δεύτερη 
επιδότηση. Κάποια στιγµή, πριν από µερικές µέρες, ήρθε η κα Σιώνα στο µαγαζί, της 
είπα τα προβλήµατα που έχω και ότι πρέπει να πάρω οπωσδήποτε την άδεια, και µου 
είπε τι θέλεις να κάνω; Να µε βοηθήσετε. Πώς µπορείτε να µε βοηθήσετε και να µου 
πείτε τελικά αν µπορώ να πάρω άδεια ή όχι. Να µη ζώ µ’ αυτό το άγχος. Μου είπε 
πρέπει να µου δώσεις 1.500 ευρώ, δεν τα ζητάω εγώ, καταλαβαίνω τη θέση σου, τα 
θέλει ο προϊστάµενός µου. Της είπα αν γίνεται 1.000 έως 1.200 και αν µπορούν σε 
δύο δόσεις. Μου είπε µέχρι 30 Σεπτεµβρίου». 
Εµφανίστηκε στην οθόνη ο Νοµάρχης Αθηνών Ιωάννης Σγουρός, ο οποίος δήλωσε 
«Εφόσον το πρόσωπο είναι η κα Σιώνα  και είναι υπάλληλος της Νοµαρχίας, αύριο το 
πρωί πηγαίνω στον Εισαγγελέα». 
Αναµφιβόλως πρόκειται περί απεικονίσεως επεισοδίου, κατά το οποία εµπλέκεται 
δηµοσία υπάλληλος και ιδιώτης που επεδίωκε τη λήψη από τη ∆ιοίκηση 
συγκεκριµένης αδείας. Η απεικόνιση έγινε µε κρυφή κάµερα, χωρίς προειδοποίηση 
και εντεύθεν παρανόµως. Ενόψει τούτων δεν επιτρεπόταν η από τον τηλεοπτικό 
σταθµό µετάδοση της ως άνω απεικονίσεως, η οποία είχε υλοποιηθεί παρανόµως. 
Είναι αληθές ότι κατά την υπ΄ αριθ. 874/2004 απόφαση του  Αρείου Πάγου, δεν είναι 
παράνοµο το αποδεικτικό µέσο που έχει ληφθεί µε κρυφή κάµερα και δεν αφορά 
προσωπική ή ιδιωτική ζωή προσώπων, πλην όµως η εν λόγω απόφαση αφορά τη 
νοµιµότητα αποδεικτικού µέσου κατά την ποινική δίκη. Εντεύθεν δεν δύναται να 
συναχθεί ότι συγχωρείται η από της τηλεοράσεως προβολή απεικονίσεως προσώπου 
η οποία έχει υλοποιηθεί άνευ συναινέσεως αυτού, ανεξαρτήτως του εάν πρόκειται 
περί περιστατικού της ιδιωτικής ή δηµοσίας ζωής αυτού, όπως είναι η διάπραξη 
εγκλήµατος.  Τούτο δε διότι η ποινική δίκη διεξάγεται µε βάση σαφείς 
συνταγµατικούς και νοµικούς κανόνες και δεν αποκλείεται να καταλήξει στην 
αθώωση του κατηγορουµένου, ενώ  ο δια της τηλεοράσεως διασυρµός δεν επιδέχεται 
αποκαταστάσεως.  Πρόκειται περί σοβαροτάτης εκτροπής για την οποία  ενδείκνυται 
όπως επιβληθεί στον τηλεοπτικό σταθµό η κύρωση του προστίµου. 
 
Λαµβανοµένης υπόψη της βαρύτητος της παραβάσεως, του εκ 10,6 % µεριδίου 
τηλεθεάσεως που συγκέντρωσε το πρόγραµµα, κατά το δεύτερο εξάµηνο του 2003,  
της εξ 61.354.439 ευρώ διαφηµιστικής δαπάνης του έτους 2003, του εξ 7.965.450,40 
ευρώ  ύψους της επένδυσης που έχει πραγµατοποιηθεί από τον εν λόγω σταθµό,  του 
γεγονότος ότι έχουν επιβληθεί στον αυτό σταθµό µε τις αποφάσεις 196/2002, 
209/2002, 6/2002, 10/2002, 11/2002, 41/2002, 51/2002, 59/2002, 60/2002, 
67/14.10.02, 68/14.10.02, 69/14.10.02, 74/14.10.02, 75/14.1.2002, 90/12.11.2002, 
94/19.11.2002, 98/26.11.2002, 109/3.12.2002, 113/3.12.2002, 120/17.12.02, 
128/8.1.2003, 136/14.1.2003, 137/14.1.2003, 175/4.2.2003, 176/4.2.2003, 
180/18.2.2003, 182/25.5.2003, 203/1.4.2003, 212/1.4.2003, 217/8.4.2003, 
274/20.5.2003, 279/27.5.2003, 334/22.7.2003, 349/19.8.2003, 368/4.11.2003, 
369/4.11.2003, 370/4.11.2003, 392/10.12.2003, 13/201.2004, 19/27.1.2004, 
24/27.1.2004, 46/17.2.2004, 63/10.3.2004, 129/11.5.2004, 152/25.5.2004, 
263/14.9.2004, 311/26.10.2004, 345/16.11.2004, 347/16.11.2004, 366/23.11.2004, 
399/14.12.2004, 401/14.12.2004 διάφορες κυρώσεις, ενδείκνυται όπως το εν λόγω 
πρόστιµο καθορισθεί στο ποσό των 50.000 ευρώ. 
 
Μειοψήφησε εκ των µελών η Εύη ∆εµίρη, κατά την οποία λόγω της σοβαρότητος της 
εκτροπής το πρόστιµο θα έπρεπε να καθορισθεί στο ποσό των 150.000 ευρώ.  
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Για τους λόγους αυτούς 
Το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης 

 
Επιβάλλει στον ιδιωτικό τηλεοπτικό σταθµό ΑLTER CHANNEL – ΕΛΕΥΘΕΡΗ 
ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ Α.Ε. τη διοικητική κύρωση του προστίµου των 50.000 ευρώ. 
 
 
Κατά το άρθρο 4 παράγραφος 3 του Ν. 2328/1995, όπως έχει µετά την δια του 
άρθρου 23 παρ. 5 εδαφ. β του Ν. 3166/2003 αντικατάστασή της, η παρούσα απόφαση 
κατά την προαναφερόµενη κύρωση, είναι εκτελεστή κατά: 
 

1. Της εταιρίας «ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ ΑΕ» που εδρεύει στο Περιστέρι 
Αττικής, στην οδό Αγ. Παρασκευής 40, µε ΑΦΜ 094284618, ∆.Ο.Υ. ΦΑΕΕ 
ΑΘΗΝΩΝ. 

2. Του Κωνσταντίνου Γιαννίκου του Ανδρέα, κάτοικο Βούλας, Αττικής, στην 
οδό Παπανδρέου 1, µε ΑΦΜ 030984019, ∆.Ο.Υ. ΓΛΥΦΑ∆ΑΣ, ως Πρόεδρο 
του ∆.Σ, ∆ιευθύνοντα Σύµβουλο και νόµιµο εκπρόσωπο της εταιρείας. 

 

 

 

Κρίθηκε, αποφασίστηκε και δηµοσιεύθηκε κατά την 21P

η
P ∆εκεµβρίου 2004. 

 

 

 

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΟΥ Ε.Σ.Ρ. 

 

 

 

           ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΣΚΑΡΙ∆ΗΣ 
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